

УДК 94.410

Фельдман А.Д., соискатель, Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского. (Россия)

ФОРМИРОВАНИЕ GERMANOFOBСКИХ ВЗГЛЯДОВ УИНСТОНА ЧЕРЧИЛЛЯ В 1880-1890-Х ГГ.

В статье исследуется процесс формирования германофобских взглядов сэра Уинстона Черчилля в 1880-1890-х гг. Премьер-министр Великобритании известен как человек эксцентричный не столько в своих поступках, сколько в высказываниях. Это стало основой для исследования этой стороны жизни Черчилля. Его взгляды были противоречивыми и отчасти не соответствовали общественной морали. Например, его обвиняли в скрытом антисемитизме, проявлявшимся в бытовых отношениях, называли расистом из-за убеждённости в том, что белые протестанты превосходят католиков, а индейцы выше африканцев, критиковали его действия на разных политических постах и др. Исходя из того, что приписывали У. Черчиллю на протяжении его долгой жизни, упреки в германофобских взглядах были сопутствующей нормой его политического существования. Автор проводит исторический анализ основных событий и контекста того периода времени, которые оказали влияние на формирование такого рода убеждений. В качестве основного катализатора таких взглядов рассмотрены семья Черчиллей, их взаимоотношения с другими представителями политической элиты, а также первые любовные отношения премьера. Результаты исследования позволяют лучше понять факторы, способствовавшие развитию антигерманских взглядов у одного из выдающихся политиков и деятелей XX в.

Ключевые слова: Великобритания, Германия, Уинстон Черчилль, германофобия, лорд Рэндольф Черчилль, Дженни Джером (леди Рэндольф Черчилль), Памела Плауден.

DOI: 10.22281/2413-9912-2024-08-02-174-177

Введение. Сэр Уинстон Леонард Спенсер Черчилль (1874 – 1965 гг.) – политик и государственный деятель, премьер-министр Великобритании двух сроков (1940-1945 гг., 1951-1955 гг.), известный активной борьбой против нацистской Германии во Вторую мировую войну (1939-1945 гг.) Потомственный политик, вовлеченный во внутреннюю жизнь Британии с раннего возраста, один из ярких представителей поздней викторианской и эдвардианской эпох был человеком неординарным и попадал в разные неоднозначные ситуации.

В начале политической карьеры его репутация была сомнительной, и он воспринимался только как отпрыск лорда Рэндольфа Черчилля недотягивающий по многим параметрам до уровня отца. Несколько позже внешние обстоятельства заставили британскую нацию сплотиться, а Уинстона Черчилля выйти на политическую арену и методом проб и ошибок зарабатывать себе авторитет среди политической элиты того времени. Так стали формироваться взгляды будущего премьер-министра по многим дискуссионным вопросам. Исследователи обратили внимание на его неоднозначные высказывания касательно Германии как во время Первой и Второй мировых войн, так и до немецкой угрозы в мировом восприятии. Поэтому стоит обратить особое внимание на его особое отношение к Германии в целом и рассмотреть факторы формирования такой неприязни.

Уинстон Черчилль был одним из первых, кто заговорил о немецкой угрозе странам Европы в Первую и Вторую мировые войны, когда он занимал достаточно прочное положение в высших властных кругах Великобритании. Британские историки М. Гилберт [1], А. Пэквуд [3], Дж. Дрейк

[3], У. Доктер [4] и др. связывали это с прозорливостью и дальновзоркостью политика, но стоит отметить, что такие взгляды, основанные на предвзятости ко всему немецкому, появились ещё в детский и юношеский периоды.

Объект и метод исследования. Объектом исследования является общественно-политическая жизнь Великобритании в 80-е и 90-е гг. XIX в. Для получения качественных результатов используются историко-генетический, ретроспективный, идеографический методы.

Результаты и их обсуждение. Немало важный аспект формирования германофобии Уинстона Черчилля кроется в семье. Родители – британский аристократ лорд Рэндольф Черчилль (1849 – 1895 гг.) (третий сын 7-го герцога Мальборо) и дочь американского бизнесмена Дженни Джером (1854 – 1921 гг.) (в замужестве леди Рэндольф Черчилль) не отличались положительным отношением к немцам по разным причинам.

Для лорда Рэндольфа Черчилля немцы были скучными и сдержанными, а после встречи с кайзером Германии Вильгельмом I, к которому Черчилли были приглашены на чаепитие во время семейной поездки в Бад-Гаштайн (Австрия), он описывал в письме своему другу сэру Генри Вольфу императора как «деспота», но при этом «славного старикана», используя наименование «старик» в последующем повествовании. [7, р. 191] Так же отметил, что приехал не «пресмыкаться перед монархами», когда их с женой пригласили на следующую встречу. Буров (жителей республики Трансвааль, потомков дагчей (англ. dutch) – голландских переселенцев) он тоже недолюбливал, о чём написал несколько газетных статей в «The Daily

Graphic» и получил много критики (отметим — кроме старшего сына и жены). [8]

Леди Рэндольф Черчилль была менее остра в своих высказываниях и письмах, хотя она жила в Париже с матерью и сестрами во время эскалации конфликта между Францией и Пруссией в 1870-1871 гг. Американский исследователь Р. Мартин считал, что парижский антракт привнес новое понимание мира для юной девушки. [6, p. 231] Впоследствии она соглашалась с высказываниями супруга о бурах, хоть имела товарищей в обоих военных лагерях, однако была инициатором изучения немецкого языка и проведения каникул в Германии для обоих сыновей.

Всё это в совокупности не могло не повлиять на взгляды юного Черчилля. Например, во время поездки в Бад-Гаштайн отец с сыном заезжали в Париж и, проезжая площадь Согласия (Пляс-дела-Конкорд), Уинстон обратил внимание на монумент, увенчанный траурными лентами, и попросил родителя объяснить в чём смысл. Лорд Рэндольф рассказал, что всё это символизирует французские провинции, две из которых, Эльзас и Лотарингию, Германия отняла у Франции в последней войне. И добавил, что французы очень переживают по этому поводу и надеются когда-нибудь их вернуть. [1, с. 119] Это произвело впечатление на пятнадцатилетнего юношу, впоследствии он написал стихотворение «Influenza» («Грипп»), где посвятил строчки этим провинциям:

«Прекрасный Эльзас и заброшенная Лотарингия,

Причина горечи и боли

Во многих гэльских сердцах
живет мерзкий, ненасытный бич,

И из своих городов вместе с ним выходят
И никогда не останавливайся, и не отдыхай». [9]

С этого момента началась история сложных отношений Уинстона Черчилля и Германии, продолжавшаяся вплоть до 1945 г. В это же время он начал учить немецкий язык, о чём упоминал в письмах матери.

Несколько ранее у него так же не складывались отношения с репетитором по немецкому языку, которого Дженни Черчилль наняла для дополнительных занятий. Стоит отметить, оценка репетитора была дана Уинстоном ещё до знакомства с учителем и первых занятий с ним: «Моя дорогая мама. Я слышал, что вы собираетесь нанять для меня репетитора... Я постараюсь быть хорошим мальчиком, если ты согласишься *избавить меня от тираннии этого ворующего, лживого, скупого на гроши немецкого мерзавца*». [3, p. 42] Он согласился работать с ним только на определённых условиях, которые указал в письме.

Ситуация несколько изменилась после встречи с преподавателем, однако Уинстон сразу

дал ему кличку «Мистер Вредитель» и снова стал отказываться от учёбы на каникулах.

К вопросу изучения немецкого языка Дженни Черчилль обращалась уже непосредственно во время тяжелой болезни лорда Рэндольфа. Она предложила старшему сыну вместо развлечений отправиться в Германию и подучить язык там. На что Уинстон отвечал резким отказом в нескольких письмах: «*Я ни на мгновение не собираюсь отправляться в изгнание в Германию, когда папа так болен, как он есть*». Когда отец сам предложил поездку в Германию, старший сын писал, что «*эта перспектива вызывает у меня глубокое недовольство. [...]*» [3, p. 57]

Этот язык для него был сложнее французского, который в последствии пришёл на смену немецкому. На незнание «ни слова по-немецки» обратили внимания бургские командиры во время второй англо-бургской войны (1899-1902 гг.), и сделали это наводкой для поиска, когда Уинстон бежал из плена.

Несмотря на непростые отношения с достаточно холодным и отстранённым отцом, старший сын восхищался тем, что он делал, будучи политически деятелем. Он соглашался с воззрениями отца и цитировал в письмах оценочную информацию о деятельности старшего Черчилля. Так в 1891 г., когда Рэндольф по приглашению Сесила Родса, премьер-министра Капской колонии, отправился в Южную Африку, за три месяца пребывания там, он высылал статьи в «The Daily Graphic», где писал обо всем, что видел и с кем столкнулся. Досталось и бурам: «Я составил здесь шестое письмо в «The Daily Graphic», в котором я снова обрушиваюсь с критикой на этих буров», — весело писал он супруге. «Я представляю, как они придут в ярость, когда увидят, что я о них пишу». [8]

Британская пресса была разгневана этими статьями, и Уинстон в письмах отцу высказывал недовольство тем, что газеты писали о нём, но позже решил не «утомлять его гавканьем этих псов». Несколько месяцев спустя он снова написал ему, все еще гневно защищая отца, но, поскольку статьи Рэндольфа становились только более оскорбительными и возмутительными, теперь Уинстон также беспокоился о его безопасности. «Я слышал, ужасные буры разгневаны тобой. Было бы гораздо разумнее, если бы ты подождал, пока вернешься, прежде чем *ругать попрошайек*», — писал он. [3, p. 61].

Так внимание Уинстона Черчилля переключилось на буров и к этим вопросам он вернулся во вторую англо-бургскую войну в своих книгах, письмах, высказываниях, которые будут достаточно резки несмотря на сносное отношение к нему как заключённому в Претории.

После смерти отца встал вопрос о продолжении обучения двадцатидвухлетнего Уинстона и пятнадцатилетнего Джона. Уинстон посоветовал отправить Джона в армию, так же как и его, однако Джени Черчилль имела другой план: послать Джона на год в Германию, чтобы подучил язык и сколотил состояние. В письме к матери Уинстон не показал своего раздражения, а обрушился в большей степени на брата: *«Во всем виноват ты сам, потому что не высказал определенного мнения. Если бы ты сам решил, чего хочешь, настоял на этом, никто бы тебя не остановил. А так ты, вероятно, будешь зарабатывать 5000 фунтов стерлингов в год и играть в поло в Херлингеме, в то время как я буду перебиваться грошами - в качестве газетного подручного...»*. [7, р.123] Здесь сошлось всё – и достаточно шаткое финансовое положение семьи после смерти Рэндольфа, и антигерманская позиция, которая проявилась ещё в детском и юношеском возрастах.

В это же время Уинстон начал свою военную карьеру и во время пребывания с полком в Бангалоре (Индия), он познакомился дочерью губернатора Бенгалии – Памелой Плауден. Знакомство переросло в чувства, о которых Черчилль писал в письмах матери, так как был близок с ней в подобных вопросах. Он предлагал Памеле руку и

сердце, однако она ответила отказом. История любви Черчилля и Плауден закончилась, практически так и не начавшись – она уехала в Германию буквально за месяц до начала второй англо-бурской войны.

«Моя дорогая мама... Памела уехала в Германию, и мне одиноко без нее...» [5, р. 62], а через 3 года после предложения и отъезда, он утверждал, что разлюбил её тогда же, когда она ему отказала.

Заключение (выводы). Так, взгляды юного Уинстона Черчилля были сформированы под влиянием родительских установок, обстановки в Великобритании, детских впечатлений от увиденного (например, поездка во Францию), тяжести изучения немецкого языка, неудачных первых романтических и любовных отношений и привели к неоднозначному, порой германофобскому отношению к Германии. Как известно, многие в юном возрасте являются восприимчивыми к мнению авторитетных взрослых, что существенно влияет на оценку происходящего в будущем. В последствии, сам сэр Уинстон Черчилль не будет этого отрицать: *«Моя ненависть к немцам улеглась после того, как они капитулировали, и их изнуренный вид и поношенная одежда меня очень растрогали...»* - писал он в шестом томе «Второй Мировой войны. Триумф и трагедия». [2, с. 356]

Список литературы

1. Гилберт М. Черчилль. Биография. М., Азбука-Антикус. 2015. 1056 с.
2. Черчилль У. Вторая Мировая война. В 6 т. Т.6. Триумф и трагедия / Пер. с англ. под ред. А. Орлова М., ТЕРА; «Книжная лавка – РТР». 1998. 400 с.
3. Drake J., Packwood A. Letters for the Ages. The private and personal letters of Sir Winston Churchill. London., Bloomsbury Publishing Plc. 2022. 285 p.
4. Dr Dockter W. Churchill at The Telegraph. London, Aurum Press Ltd. 2015, 207 p.
5. Lough David. My darling Winston. NY., Pegasus Book. 2018. 748 p.
6. Martin Ralph. Jennie. The Life of Lady Randolph Churchill. Illinois., Sourcebook. 2008. 1008 p.
7. Millard Candice. Hero of the Empire: The Boer War, a Daring Escape, and the Making of Winston Churchill. NY., Doubleday. 2016. 381 p.
8. The Daily Graphic. July,18. No. 1.129. 1891. P. 84
9. The National Churchill Museum in America. Churchill, Winston S. Influenza. [Электронный ресурс] URL: <https://www.nationalchurchillmuseum.org/winston-churchill-the-influenza-poem.html> (дата обращения 17.12.2023)

THE FORMATION OF WINSTON CHURCHILL'S GERMANOPHOBIC VIEWS IN THE 1880S AND 1890S.

The article examines the process of formation of Sir Winston Churchill's Germanophobic views in the 1880s-1890s. The British Prime Minister is known as an eccentric man not so much in his actions as in his statements. This became the basis for the study of this side of Churchill's life. His views were contradictory and partly inconsistent with public morality. For example, he was accused of latent anti-Semitism manifested in domestic relations, called a racist because of the belief that white Protestants are superior to Catholics, and Indians are superior to Africans, criticized his actions in various political positions, etc. Based on what was attributed to W. Churchill throughout his long life, accusations of Germanophobic views were an accompanying norm of his political existence. The author conducts a historical analysis of the main events and context of that time period that influenced the formation of such beliefs. The Churchill family, their relationships with other representatives of the political elite, as well as the first love relationship of the prime minister are considered as the main catalyst for such views. The results of the study allow us to better understand the factors that contributed to the development of anti-German views in one of the outstanding politicians and figures of the 20th century.

Keywords: Great Britain, Germany, Winston Churchill, Germanophobia, Lord Randolph Churchill, Jenny Jerome (Lady Randolph Churchill), Pamela Plowden.

References

1. Gilbert M. (2015). Churchill. Biografiya. [Churchill. Biography.] M.: Azbuka-Antikus. 1056 s.
2. Churchill U. (1998). Vtoraya Mirovaya vojna. [Second World War.] V 6 t. T.6. Triumf i tragediya [Triumph and tragedy] / Per. s angl. pod red. A. Orlova. M.: TERRA; «Knizhnaya lavka – RTR». 400 s.
3. Drake J., Packwood A. (2022) Letters for the Ages. The private and personal letters of Sir Winston Churchill. London.: Bloomsbury Publishing Plc. 285 p.
4. Dr Dockter W. (2015) Churchill at The Telegraph. London.: Aurum Press Ltd., 207 p.
5. Lough David. (2018) My darling Winston. NY.: Pegasus Book. 748 p.
6. Martin Ralph. (2008) Jennie. The Life of Lady Randolph Churchill. Illinois.: Sourcebook. 1008 p.
7. Millard Candice. (2016) Hero of the Empire: The Boer War, a Daring Escape, and the Making of Winston Churchill. NY.: Doubleday. 381 p.
8. The Daily Graphic. (1891) July,18. No. 1129. p. 84
9. The National Churchill Museum in America. Churchill, Winston S. Influenza. [Elektronny`j resurs] URL: <https://www.nationalchurchillmuseum.org/winston-churchill-the-influenza-poem.html> (data obrashheniya 17.12.2023)

Об авторе

Фельдман Анастасия Дмитриевна – соискатель кафедры Всеобщей истории и международных отношений Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского. (Россия), E-mail: ru_nasty00@mail.ru

Feldman Anastasia Dmitrievna – a candidate of the Department of General History and International Relations of the Bryansk State University named after Academician I.G. Petrovsky. (Russia), E-mail: ru_nasty00@mail.ru